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Мета статті – поглибити теоретико-методичні засади та розробити практичні рекомендації щодо удоскона-
лення управління конкурентоспроможністю продукції скотарства сільськогосподарських підприємств України. 

Методика дослідження. У процесі проведення дослідження використано такі методи: абстрактно-логічний – при 
теоретичному узагальненні поняття управління конкурентоспроможністю та формулюванні висновків; розрахунко-
во-конструктивний – для оцінювання рівня конкурентоспроможності продукції та розроблення критерію вибору ефе-
ктивних шляхів її підвищення у системі управління конкурентоспроможністю; статистичний – при визначенні впливу 
чинників на рівень конкурентоспроможності продукції; математичного моделювання – при опрацюванні математич-
ної моделі вибору ефективних заходів для програми підвищення конкурентоспроможності продукції.  

Результати дослідження. Розглянуто проблеми управління конкурентоспроможністю продукції, окреслено 
сутність цього поняття, наведено етапи управління конкурентоспроможністю продукції скотарства в підприємс-
тві. Удосконалено теоретичні засади системи управління конкурентоспроможністю продукції, проаналізовано чин-
ники і показники конкурентоспроможності продукції, оцінено конкурентоспроможність продукції скотарства за 
допомогою інтегрального показника по сільськогосподарських підприємствах областей України. Визначено шляхи 
удосконалення системи управління конкурентоспроможністю продукції в підприємстві.  

Елементи наукової новизни. Удосконалено методичні підходи щодо оцінювання рівня конкурентоспроможності 
продукції скотарства, вибору критерію ефективності запланованих заходів та розроблення програми підвищення 
конкурентоспроможності продукції скотарства підприємства. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані як складова частина науково-
методичної бази при ухваленні рішення щодо розвитку галузі скотарства на різних рівнях управління економікою. 
Табл.: 1. Рис.: 2. Бібліогр.: 10. 
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конкурентоспроможності продукції скотарст-
ва набуває нового змісту. Перехід до сучас-
ної соціально-економічної системи господа-
рювання в Україні супроводжувався перемі-
щенням значної частки виробництва молока і 
м’яса з сільськогосподарських підприємств у 
господарства населення, що призвело до 
зниження конкурентоспроможності молочної 
й м’ясної продукції на внутрішніх та зовніш-
ніх ринках, зробило проблематичним досяг-
нення її якості згідно з вимогами ЄС. Однак 
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лише конкурентна продукція може гаранту-
вати підприємствам довгострокові прибутки, 
через задоволення потреб споживачів на віт-
чизняному та закордонному ринках. У 
зв’язку з цим виникла проблема підвищення 
рівня конкурентоспроможності вітчизняної 
продукції, вирішення якої пов'язано, насам-
перед, з удосконаленням системи управлін-
ня конкурентоспроможністю. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідження теоретичних основ та 
практичного застосування управління конку-
рентоспроможністю знайшли своє відобра-
ження у працях іноземних та вітчизняних 
учених. Проблеми розробки маркетингової 
стратегії у системі управління конкуренто-
спроможністю продукції досліджено у робо-
тах І. Ансоффа, Е. Бем-Баверка, Ф. Котлера 
[7], Ж.-Ж. Ламбена, А. Маршалла, Ф. Найта, 
М. Портера [10], Ф. Хайєка, Й. Шумпетера, 
А. Чемберлена. Питанням створення системи 
управління конкурентоспроможністю проду-
кції присвячено дослідження О. Драган [2] і 
Л. Піддубної [9]. У працях вітчизняних уче-
них Я. Базилюка, С. Кваші [6], М. Ільчука, 
І. Коновала [3,4], Ю. Лупенка, М. Маліка, 
А. Воронкової, О. Янкового [5] та інших зосе-
реджено увагу на взаємозв’язку формування 
конкурентних переваг продукції і конкурен-
тоспроможності підприємств. Незважаючи на 
численні дослідження та їх наукову значу-
щість, не повною мірою залишається виріше-
ним питання застосування ефективного ін-
струментарію у процесі управління конку-
рентоспроможністю продукції скотарства. 
Зокрема особливої уваги потребує покра-
щання методик вимірювання конкуренто-
спроможності продукції на основі системи 
показників конкурентоспроможності з ураху-
ванням їх важливості та вибору критерію 
ефективності і заходів з підвищення конку-
рентоспроможності продукції.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Систему управління конкуренто-
спроможністю продукції скотарства спрямо-
вано на формування, розвиток та реалізацію 
конкурентних переваг продукції та її функ-
ціонування повинне здійснюватися у взає-
модії із загальною системою управління під-
приємством. Основними елементами систе-
ми управління конкурентоспроможністю 
продукції є мета, об’єкт і суб’єкт, методо-
логія і принципи, процес та функції управ-
ління.  

Метою управління конкурентоспроможні-
стю продукції скотарства є забезпечення 
конкурентних переваг продукції на ринку, 
що дає можливість отримувати від її реалі-
зації прибуток, достатній для розширеного 
відтворення галузі. Об’єктом управління 
конкурентоспроможністю продукції скотарс-
тва є рівень її конкурентоспроможності, не-
обхідний і достатній для задоволення пот-
реб споживачів. Конкурентоспроможність 
продукції скотарства як об’єкт управління – 
це динамічна властивість, яка визначається 
конкурентними перевагами, що створюють-
ся в результаті взаємодії системи різномані-
тних чинників, які формуються у результаті 
ухвалення управлінських рішень на різних 
рівнях економіки (рис. 1).  

Суб’єктами управління конкурентоспро-
можністю продукції є власники та менедже-
ри підприємств, які виробляють продукцію 
скотарства, а також державні та відомчі 
управлінські структури й органи, які впли-
вають на  конкурентоспроможність продук-
ції за допомогою різних заходів регулюван-
ня – законодавчих та підзаконних актів, уря-
дових постанов, економічних та інших ва-
желів. Управління конкурентоспроможністю 
продукції скотарства на рівні підприємства 
здійснюється суб’єктами управління відпо-
відним механізмом, який являє собою суку-
пність методів, засобів, адміністративно-
правових та економічних важелів і органів 
управління, за допомогою яких впливають 
на існуючий внутрішній потенціал підприєм-
ства, на керовані чинники зовнішнього се-
редовища з урахуванням ринкової 
кон’юнктури з метою досягнення заплано-
ваного рівня конкурентоспроможності. Так 
як конкурентоспроможність продукції ство-
рюється у рамках процесів дослідження, 
розробки, виготовлення і споживання, то і 
управління конкурентоспроможністю проду-
кції скотарства на різних стадіях відбуваєть-
ся опосередковано через управління проце-
сами її виробництва та реалізації. У зв’язку 
з цим функціонування системи управління 
конкурентоспроможністю забезпечується 
через розробку програми підвищення кон-
курентоспроможності продукції скотарства 
із залученням відповідних виробничих це-
хів, відділів, служб маркетингу, збуту про-
дукції та створення організаційно-
економічного механізму управління. 
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Чинники на рівні країни: 
- науково-технічний прогрес; 
- рівень платоспроможності населення; 
- інвестиційна політика; 
- рівень підтримки вітчизняних товаровиро-
бників; 

- фінансова, податкова, кредитна політика 
держави; 

- соціально-демографічні умови; 
- тарифні і нетарифні методи регулювання 
ринку продукції скотарства 

Чинники на рівні галузі і регіону:
- ступінь доцільності організаційної структури  
галузі; 

- регіональна економічна політика; 
- наявність інформаційної мережі  та нормативної 
бази управління у галузі; 

- стан стандартизації і сертифікації продукції;  
- рівень науково-технічного потенціалу галузі;  
- рівень розвитку інноваційної діяльності; 
- стан охорони довкілля; 
- система підготовки кадрів 

Конкурентоспроможність продукції скотарства 

Ринкові чинники: 
- рівень платоспроможності населення; 
- кон’юнктура на ринках сировини, матеріа-
льно-технічних, трудових та фінансових 
ресурсів; 

- рівень конкуренції 

Внутрішні чинники на рівні підприємства:
- матеріально-технічне і фінансове забезпечення; 
- організація та управління виробництвом; 
- маркетингова діяльність; 
- інноваційна діяльність і технології виробництва 
продукції; 

- кваліфікація персоналу; 
- спеціалізація і розмір підприємства; 
- стан виробничої і соціальної інфраструктури; 
- стан охорони довкілля 

Рис. 1. Чинники системи управління конкурентоспроможністю продукції  
скотарства сільськогосподарських підприємств 

Джерело: Розроблено авторами. 
Існуючі нині в економічній літературі 

трактування категорії «конкурентоспромож-
ність продукції» можна об’єднати у три бло-
ки: комплекс властивостей та характерис-
тик продукції, наявність конкурентних пере-
ваг на ринку і ступінь задоволення спожив-
чого попиту. Відтак у системі управління 
конкурентоспроможністю продукції скотарс-
тва можна виділити три основні складові: 
управління якістю, управління витратами та 
управління обслуговуванням у процесі реа-
лізації.  

З позицій процесного підходу управління 
конкурентоспроможністю продукції являє 
собою процес реалізації певної сукупності 
управлінських функцій – визначення цілей 
та планування, організації, мотивації та кон-
тролю діяльності з формування й забезпе-
чення конкурентних переваг продукції ско-
тарства як об’єкта ринку.  

Процес управління конкурентоспромож-
ністю продукції скотарства на підприємстві 
можна розподілити на такі етапи: 1) ви-
вчення ринкової кон’юнктури, порівняльний 
аналіз властивостей продукції підприємства 
та конкурентів, вивчення потреб спожива-
чів, оцінювання рівня конкурентоспромож-
ності продукції підприємства; 2) виявлення 
чинників зовнішнього і внутрішнього сере-
довища, що впливають на рівень конкурен-
тоспроможності продукції, та оцінки їх  

значимості; 3) кількісне визначення впливу 
найзначиміших чинників на рівень конку-
рентоспроможності продукції; 4) прогнозу-
вання змін найважливіших чинників унаслі-
док можливих змін умов зовнішнього  
та внутрішнього середовища; 5) прогнозу-
вання рівня конкурентоспроможності проду-
кції через можливі зміни умов зовнішнього 
та внутрішнього середовища та без керую-
чого впливу на обрані чинники; 6) виявлен-
ня низки невідповідностей пропозиції  
потребам ринку, формування цілей і за-
вдань підвищення конкурентоспроможності 
продукції. На цьому етапі виявляються ре-
зерви у підвищенні конкурентоспроможності 
продукції та визначається той рівень конку-
рентоспроможності, який необхідно досяг-
ти; 7) вибір стратегії, визначення пріорите-
тних напрямів та розроблення конкретних 
заходів з підвищення конкурентоспромож-
ності продукції із розрахунком витрат, необ-
хідних для їх реалізації; 8) розрахунок пока-
зників конкурентоспроможності продукції у 
разі реалізації запланованого заходу та роз-
рахунок нового рівня конкурентоспромож-
ності продукції; 9) вибір за критерієм ефек-
тивності запланованих заходів з метою 
включення їх у програму підвищення конку-
рентоспроможності продукції скотарства; 
10) розроблення системи контролю та оці-
нювання виконання програми; 11) моніто-
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ринг та оцінювання результатів, одержаних 
від реалізації управлінських рішень. 

Найдискусійнішими в науковій літературі 
є питання використання у процесі управлін-
ня конкурентоспроможністю інструментарію 
щодо оцінювання рівня конкурентоспромо-
жності продукції скотарства, кількісного ви-
значення рівня впливу найзначиміших чин-
ників на рівень конкурентоспроможності 
продукції, вибору критерію ефективності 
запланованих заходів та розроблення про-
грами підвищення конкурентоспроможності 
продукції скотарства підприємства [5,8]. У 
статті запропоновано авторські підходи до 
вирішення цих проблем. 

Процес управління конкурентоспромож-
ністю продукції скотарства передбачає на 
початковому етапі проведення комплексно-
го аналізу ситуації на ринку. Аналіз розвит-
ку ринків молока і м’яса великої рогатої ху-
доби засвідчив, що в останні роки відбулися 
відчутні зміни, зумовлені значним зменшен-
ням поголів’я великої рогатої худоби. Упро-
довж 2000–2017 рр. обсяг виробництва мо-
лока в Україні в усіх категоріях господарств 
знизився на 18,9 % – від 12,7 до 10,3 млн т. 
Водночас обсяги виробництва продукції ви-
рощування великої рогатої худоби зменши-
лися на 47,8 %. Протягом даного періоду за-
знала істотних змін структура продукції ви-
рощування худоби та птиці в Україні. Якщо у 
2000 р. продукція вирощування великої ро-
гатої худоби у загальній структурі вирощу-
вання становила 47,9 %, то у 2017 р. – лише 
17,7 %. У господарствах населення у 2017 р. 
було вироблено 73,1 %  від загального обся-
гу молока [1]. 

Низький внутрішній попит на продукцію 
скотарства, недосконалість  механізму дер-
жавної підтримки та регулювання внутріш-
нього ринку є основними щодо низького рі-
вня ефективності виробництва продукції. Це 
зумовлює подальше зменшення поголів’я 
великої рогатої худоби та обсягів надхо-
дження продукції на аграрний ринок. Упро-
довж 2000–2017 рр. поголів’я корів у всіх 
категоріях господарств України зменшилося 
на 59,3 %, а в сільськогосподарських підп-
риємствах – на 74,8 %. За цей період в Укра-
їні кількість підприємств, які займаються 
виробництвом молока, зменшилася. Водно-
час відбувається концентрації виробництва 
молока. Якщо у 2010 р. було лише 44 підп-
риємства молочного напряму, що утримува-

ли понад 1000 корів, то у 2015 р. – 64 підп-
риємства [1]. 

Оцінка конкурентоспроможності продук-
ції скотарства з метою визначення ефектив-
них шляхів її підвищення має здійснюватися 
через визначення інтегрального індексу [3, 
4]. Натомість для виявлення рівня потенцій-
ної конкурентоспроможності продукції кон-
кретного підприємства порівняно з продук-
цією, що є базою порівняння, запропоновано 
використання показника «рівень реалізації 
потенційної конкурентоспроможності» (R), 
який визначається як відсоткове відношення 
індексу конкурентоспроможності продукції 
досліджуваного підприємства до індексу 
конкурентоспроможності продукції-еталону 
за формулою (1): 
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де di – величина і-го показника конкуренто-
спроможності продукції досліджуваного підп-
риємства; wi – вага  і-го показника конкурен-
тоспроможності в загальному ряду; п – кіль-
кість показників конкурентоспроможності. 

У процесі дослідження запропонований 
інструментарій був апробований при визна-
ченні рівня конкурентоспроможності проду-
кції скотарства сільськогосподарських підп-
риємств по областях України із використан-
ням показників: річна продуктивність тва-
рин, частка ринку, темпи росту частки рин-
ку, повна собівартість 1 т продукції, ціна 
реалізації, якість продукції. За базу порів-
няння було взято продукцію, яка мала такі 
показники конкурентоспроможності, що до-
рівнюють максимальним показникам по  
сільськогосподарських підприємствах обла-
стей. 

Результати дослідження засвідчили під-
вищення рівня конкурентоспроможності 
продукції скотарства сільськогосподарських 
підприємств протягом 2015–2016 рр. Так, 
індекс конкурентоспроможності молока збі-
льшився від 22,0 у 2015 р. до 23,5 у 2016 р., 
а рівень реалізації потенційної конкуренто-
спроможності за цей період збільшився від 
53,7 до 57,2% [3]. Вищий рівень конкуренто-
спроможності молока у сільськогосподарсь-
ких підприємствах Харківської, Полтавської, 
Черкаської, Тернопільської областей, які 
досягли найвищих індексів конкуренто-
спроможності – від 28,3 до 30,0. Рівень реа-
лізації потенційної конкурентоспроможності 
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у підприємствах цих областей становить 
відповідно 73,1; 72,4; 72,4 і 69,0 % (рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Рейтинг сільськогосподарських підприємств областей України за  

результатами комплексної оцінки конкурентоспроможності молока, 2016 р. 

Джерело: Розроблено автором на основі використання матеріалів Державної служби статистики України. 

Низький рівень конкурентоспроможності 
молока у сільськогосподарських підприємс-
твах Чернівецької, Луганської, Закарпатсь-
кої та Одеської областей, де найнижчі інде-
кси конкурентоспроможності – від 9,6 до 
12,8. 

Індекс конкурентоспроможності продукції 
вирощування великої рогатої худоби на 
м’ясо упродовж 2015–2016 рр. зменшився 
від 15,4 до 14,3, а рівень реалізації потен-
ційної конкурентоспроможності за цей пері-
од знизився від 37,6 до 34,8% [3]. Найвищо-
го рівня конкурентоспроможності продукції 
вирощування великої рогатої худоби на 
м’ясо досягли сільськогосподарські підпри-
ємства Львівської, Полтавської, Київської та 
Волинської областей. Індекси конкуренто-
спроможності у них становлять від 17,7 до 
22,0, а рівні реалізації потенційної конку-
рентоспроможності – від 43,2 до 53,0%  
(рис. 3). Низьким рівнем конкурентоспро-
можності продукції вирощування великої 
рогатої худоби на м’ясо відзначаються сіль-
ськогосподарські підприємства Запорізької, 
Дніпропетровської, Миколаївської, Лугансь-
кої та Донецької областей, у яких рівень ре-
алізації потенційної конкурентоспроможнос-
ті коливався від 15,5 до 19,9%. 

 

Для підвищення рівня конкурентоспро-
можності виробництва молока у сільського-
сподарських підприємствах необхідно впро-
ваджувати заходи з удосконалення системи 
управління нею, яка забезпечить підвищен-
ня продуктивності корів, високу ефектив-
ність виробництва та поліпшення якості мо-
лочної продукції.  

Розроблення напрямів підвищення конку-
рентоспроможності продукції передбачає 
формування конкретних заходів щодо підви-
щення конкурентоспроможності та визначен-
ня обсягу витрат, необхідних для їх втілення. 
При виборі ефективних напрямів підвищення 
конкурентоспроможності важливо визначити 
вплив запроваджуваного заходу на рівень 
конкурентоспроможності продукції та на 
створення конкурентних переваг сільського-
сподарського підприємства. Для виявлення 
залежності показників конкурентоспромож-
ності від реалізації запланованого заходу чи 
комплексу заходів використовують метод 
групування, розрахунково-конструктивний, 
статистичні та інші методи.  

Важливим чинником підвищення конку-
рентоспроможності виробництва молока є 
концентрації поголів’я тварин на фермах та 
висока частка великих підприємств у струк-
турі виробництва молока (таблиця).  
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Рис. 3. Рейтинг сільськогосподарських підприємств областей України за  

результатами комплексної оцінки конкурентоспроможності продукції вирощування 
великої рогатої худоби, 2016 р. 

Джерело: Розроблено авторами на основі використання матеріалів Державної служби статистики України. 

Кoнцeнтрaцiя вирoбництвa\ дaє змогу 
зacтocoвувaти науково рoзрoблeнi тeхнo-
лoгiї утримaння та гoдiвлi твaрин, 
впрoвaджувaти eфeктивнi, раціональні 
тeхнiчнi зacoби для кoмплeкcнoї мeхaнiзaцiї 
всіх вирoбничих прoцeciв, застосовувати 
виcoкoпрoдуктивні породи твaрин. 

Дані таблиці свідчать, що зі збільшенням 
концентрації виробництва і обсягів реаліза-
ції молока у сільськогосподарських підпри-
ємствах України у 2016 р. відбувалося під-
вищення продуктивності корів та економіч-
ної ефективності виробництва молока. У ре-

зультаті дослідження встановлено, що най-
вищий рівень конкурентоспроможності ви-
робництва молока у підприємств, які утри-
мували від 1000 до 1500 голів корів. Вони 
мали найвищий рівень продуктивності тва-
рин та ціну реалізації 1 т молока, величину 
прибутку в розрахунку на 1 т молока. Дже-
релами конкурентних переваг у цих підпри-
ємствах є, перш за все, масштаб виробницт-
ва та економія витрат на корми завдяки ви-
користанню побічної продукції рослинницт-
ва та продукції від її переробки.  

Групування сільськогосподарських підприємств України за обсягом реалізованого 
молока, 2016 р. 

Показник 

Групи підприємств за обсягом реалізованої  
молока, т 

Разом 
до 500 

500–
3 999 

4 000–
7 499 

7 500–
10 999 

понад 
11 000 

Кількість підприємств 636 650 93 31 27 1437,0
Поголів’я корів, тис. гол. 57,0 200,6 80,6 42,1 81,4 461,7
Поголів’я корів на 1 підприємство, 
гол. 

90 309 867 1358 3016 321 

Виробництво молока, тис. т 163,7 1073,3 553,8 304,6 565,6 2661,0
Реалізовано молока, тис. т 134,7 980,2 522,6 295,2 543,5 2476,2
Річний надій на корову, кг 2874 5349 6872 7237 6945 5763,3
Виробнича собівартість 1 т молока, 
грн 

4222,2 4096,7 4241,9 4169,4 4164,2 4157,4 

Виробничі витрати на корову, грн 12136 21915 29267 30175 28920 23960
Повна собівартість 1 т молока, грн 4577,6 4472,9 4634,6 4475,2 4991,0 4626,7
Ціна реалізації 1 т молока, грн 4663,0 5291,6 5486,1 5787,7 5778,1 5464,5
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Продовження табл.  
Прибуток на 1 т молока, грн 85,4 818,7 851,5 1312,5 787,1 837,8
Прибуток, всього млн грн 11,5 802,5 445,0 387,5 427,8 2111,5
Рівень рентабельності, % 1,9 18,3 18,4 29,3 15,8 18,1
Індекс конкурентоспроможності 11,7 22,1 24,1 33,5 25,8 23,5
Рівень реалізації потенційної  
конкурентоспроможності, % 28,6 54,0 58,4 81,5 62,6 57,2 

Джерело: Розраховано авторами за даними статистичної форми № 50-сг. 

Обґрунтований вибір напрямів і шляхів 
підвищення конкурентоспроможності проду-
кції неможливий без здійснення порівняль-
ної оцінки їх економічної ефективності. Од-
нак в економічній літературі питання про по-
рівняльну ефективність заходів, спрямова-
них на підвищення конкурентоспроможності 
продукції в умовах обмеженості інвестицій-
них  ресурсів, майже не розглядається. У 
багатьох працях вирішення проблеми під-
вищення конкурентоспроможності продукції 
зводиться до визначення конкретних захо-
дів, за яких продукція досліджуваної галузі 
стане конкурентоспроможною. При цьому 
автори вважають, що яким би не було під-
вищення конкурентоспроможності продук-
ції, воно вже є позитивним результатом, 
який не потребує додаткових обґрунтувань. 
Однак процес підвищення конкурентоспро-
можності продукції скотарства також пови-
нен оцінюватися з позиції ефективності, так 
як досягнення запланованих рівнів конку-
рентоспроможності може здійснюватися рі-
зними шляхами чи засобами. Для визначен-
ня порівняльної ефективності напрямів під-
вищення конкурентоспроможності продукції 
на підприємстві пропонується показник, 
який відображає інвестиційну вартість збі-
льшення рівня реалізації потенційної конку-
рентоспроможності на один відсотковий 
пункт. Розрахунок критерію вибору ефектив-
них шляхів підвищення конкурентоспромож-
ності продукції проведено за формулою (2): 

                     Pj = Ij /( Rj
в– Rj

б),                   (2) 

де Pj – значення критеріального показни-
ка для j-го заходу; 

Ij – сума інвестиційних витрат на впрова-
дження j-го заходу; 

Rj
б , Rj

в – рівні реалізації потенційної кон-
курентоспроможності аналізованої продукції 
відповідно до та після впровадження j-го 
заходу у відсоткових пунктах щодо продук-
ції, що прийнято за базу порівняння. 

Найефективнішим заходом підвищення 
конкурентоспроможності продукції буде 
вважатися той, за якого критеріальний по-
казник (2) матиме мінімальне значення.  

Дані таблиці показують, для того щоб 
підприємства І групи (з обсягом реалізова-
ного молока до 500 т) підвищили рівень ре-
алізації потенційної конкурентоспроможнос-
ті своєї продукції на 1% за рахунок реалізації 
комплексу заходів з концентрації виробниц-
тва, вони мають витратити у розрахунку на  
1 корову близько 385,0 грн поточних витрат 
((21915–12136)/(54,0–28,6)), або, за нашими 
розрахунками, 1724,8 грн інвестиційних ви-
трат. Підприємствам ІІ групи для досягнен-
ня цього результату потрібно 1670,9 грн по-
точних витрат, або 6516,5 грн інвестиційних 
витрат, підприємствам ІІІ групи – 39,3 грн 
поточних витрат, або близько 141,9 грн ін-
вестиційних витрат. 

У процесі дослідження на основі статис-
тичних групувань виявлено позитивну зале-
жність рівня конкурентоспроможності про-
дукції скотарства від продуктивності тварин. 
У сільськогосподарських підприємствах Ук-
раїни з підвищенням рівня надою молока від 
1 корови спостережено послідовне підви-
щення конкурентоспроможності молока. 
Так, якщо у підприємствах з річним рівнем 
надою до 3500 кг молока від 1 корови індекс 
конкурентоспроможності та рівень реалізації 
потенційної конкурентоспроможності стано-
вили 14,4 і 35,1% відповідно, то у підприєм-
ствах з річним рівнем надою понад 8000 кг 
молока ці показники були 33,6 і 81,6 % від-
повідно.  

Результати досліджень засвідчили, для 
того щоб підприємства з річним рівнем на-
дою до 3500 кг молока від корови підвищи-
ли рівень реалізації потенційної конкурен-
тоспроможності своєї продукції на 1% за ра-
хунок реалізації комплексу заходів зі збіль-
шення продуктивності тварин, вони мають 
витратити у розрахунку на 1 корову близько 
3514,6 грн інвестиційних витрат. Підприємс-
твам з річним рівнем надою близько 4500 кг 
молока від корови для досягнення аналогіч-
ного результату потрібно витратити  
666,9 грн інвестиційних витрат, а підприєм-
ствам із річним рівнем надою близько  
6000 кг молока від корови – 6016,2 грн інве-
стиційних витрат. 
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Для ухвалення управлінських рішення 
щодо ефективної стратегії збільшення обся-
гів і підвищення конкурентоспроможності 
виробництва молока сільськогосподарськи-
ми підприємствами України у процесі дослі-
дження було розроблено інвестиційні прое-
кти реконструкції та будівництва товарних 
ферм на 400 корів. Загальна сума інвестицій 
по цих проектах: реконструкція – 68,9 млн 
грн, будівництво – 89,2 млн грн. Реконстру-
кція комплексу з вирощування і відгодівлі 
великої рогатої худоби на 3000 гол. потре-
бує 167,7 млн грн, а його будівництво – 
215,8 млн грн. Використання запропонова-
них фінансових моделей цих інвестиційних 
проектів дало можливість визначити  інвес-
тиційну вартість збільшення рівня реалізації 
потенційної конкурентоспроможності на 
один відсотковий пункт від упровадження 
сучасних технологій виробництва продукції 
скотарства при будівництві нових і реконст-
рукції тваринницьких ферм. 

Аналіз факторних показників, які форму-
ють конкурентоспроможність продукції ско-
тарства, дає можливість виявити резерви її 
підвищення та визначити той рівень конку-
рентоспроможності, якого необхідно досяг-
ти в майбутньому за певних ресурсних об-
межень. Запропоновані методики оцінки рі-
вня та порівняльної оцінки економічної 
ефективності шляхів підвищення конкурен-
тоспроможності продукції можна використа-
ти як інструментарій у  процесі управління 
конкурентоспроможністю для вибору ефек-
тивних шляхів її покращання за допомогою 
економіко-математичних методів. Задачу 
вибору ефективних способів підвищення 
конкурентоспроможності продукції у загаль-
ному вигляді можна представити математи-
чно як пошук максимуму цільової функції 
(Z): 

                   Z = Δ R(x) → max                 (3) 

при обмеженнях:  

                           g(x) ≤ B,                         (4) 

                            x Ω∈ ,                          (5) 

де Δ R(x) – приріст величини рівня реа-
лізації потенційної конкурентоспроможності 
продукції; g(x) – функція витрат ресурсів або 
коштів на реалізацію заходів із підвищення 
конкурентоспроможності продукції; B – об-
сяг ресурсів або коштів, які можуть бути 
виділені на реалізацію заходів із підвищен-
ня конкурентоспроможності продукції; x – 
вектор заходів із підвищення конкуренто-
спроможності продукції; Ω  – множина до-
пустимих заходів щодо підвищення конку-
рентоспроможності продукції. 

Результати реалізації економіко-
математичної моделі (3 – 5) дадуть можли-
вість визначити комплекс заходів, які необхі-
дно включити у програму підвищення конку-
рентоспроможності продукції до заплановано-
го рівня у межах встановленого бюджету. 

Висновки. У результаті проведених дос-
ліджень виявлено, що система управління 
конкурентоспроможністю продукції скотарс-
тва сільськогосподарських підприємств пот-
ребує вдосконалення через використання 
сучасних  принципів менеджменту, марке-
тингу, забезпечення стратегічного підходу 
до їхньої діяльності. Даний аналіз методів 
оцінки конкурентоспроможності товарів за-
свідчив, що для оцінки конкурентоспромож-
ності продукції виробничого спрямування, 
якою є продукція скотарства, доцільно ви-
користовувати інтегральний показник, що 
дає  змогу сформувати конкретні заходи 
щодо підвищення конкурентоспроможності 
продукції та ефективності діяльності підп-
риємств. Запропонований для визначення 
рівня конкурентної сили продукції конкрет-
ного підприємства порівняно з базою порів-
няння показник «рівень реалізації потенцій-
ної конкурентоспроможності» дав можли-
вість розробити на його основі критерій ви-
бору ефективних шляхів підвищення конку-
рентоспроможності продукції, що значно 
поглибило теоретико-методичні засади та 
удосконалило інструментарій системи  
управління конкурентоспроможністю проду-
кції. 
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Ilchuk M.M., Konoval I.A., Yevtushenko V.D. Management of competitiveness of livestock products in agricultural enter-

prises of Ukraine 

The purpose of the article is to deepen theoretical and methodological principles and develop practical recommendations for 
improving the management of the competitiveness of livestock products in agricultural enterprises of Ukraine. 

Research methods. During the research process have been used such scientific methods: abstract and logical for theoretical 
generalization of the definition of competitiveness management and formulation of conclusions; calculative and constructive for 
assessment of the competitiveness level of products and developing a criterion for choosing effective ways to improve it in the 
system of competitiveness management; statistical for determining the influence of factors on the level of products’ competitive-
ness; mathematical modeling for working out the mathematical model for selection of effective measures for the program to im-
prove the products’ competitiveness. 

Research results. The problems of management of the product competitiveness have been considered and the essence of this 
definition has been outlined. It has been presented the stages of management of the competitiveness of livestock products at en-
terprise. The article also improves the theoretical principles of the system of product competitiveness management, analyzes the 
factors and indicators of product competitiveness, and evaluates the competitiveness of livestock products using the integral indi-
cator in agricultural enterprises of Ukrainian regions. The ways of improving the management system of the product competitive-
ness at enterprise have been determined. 

Elements of scientific novelty. In the article have been improved the methodical approaches to assessment of the competi-
tiveness level of livestock products, selection of the effectiveness criteria of the planned activities and development of a program 
for growth of the competitiveness of livestock products of enterprise. 

Practical significance. The results of the research can be used as a component part of the scientific and methodological base 
for decisions on the development of the cattle breeding industry at different levels of economic management. Tabl.: 1. Figs.: 2. 
Refs.: 10. 

Keywords: management; competitiveness; livestock products; competitiveness assessment; competitiveness management sys-
tem. 
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Ильчук Н.М., Коновал И.А., Евтушенко В.Д. Управление конкурентоспособностью продукции скотоводства сель-
скохозяйственных предприятий Украины 

Цель статьи – углубить теоретико-методические основы и разработать практические рекомендации по совершен-
ствованию управления конкурентоспособностью продукции скотоводства сельскохозяйственных предприятий Украины. 

Методика исследования. В процессе проведения исследования использованы такие методы: абстрактно-логический – 
при теоретическом обобщении понятия управления конкурентоспособностью и формулировании выводов; расчетно-
конструктивный – для оценивания уровня конкурентоспособности продукции и разработки критерия выбора эффектив-
ных путей ее повышения в системе управления конкурентоспособностью; статистический – при определении влияния 
факторов на уровень конкурентоспособности продукции; математического моделирования – при разработке математи-
ческой модели выбора эффективных мер для программы повышения конкурентоспособности продукции. 

Результаты исследования. Рассмотрены проблемы управления конкурентоспособностью продукции, определена сущ-
ность этого понятия, освещены этапы управления конкурентоспособностью продукции скотоводства в предприятии. 
Усовершенствованы теоретические основы системы управления конкурентоспособностью продукции, проанализированы 
факторы и показатели конкурентоспособности продукции, оценена конкурентоспособность продукции скотоводства с 
помощью интегрального показателя по сельскохозяйственным предприятиям областей Украины. Определены пути со-
вершенствования системы управления конкурентоспособностью продукции в предприятии. 

Элементы научной новизны. Усовершенствованы методические подходы к оцениванию уровня конкурентоспособно-
сти продукции скотоводства, выбору критерия эффективности запланированных мер и разработки программы повыше-
ния конкурентоспособности продукции скотоводства предприятия. 

Практическая значимость. Результаты исследования могут быть использованы как составная часть научно-
методической базы при принятии решения относительно развития отрасли скотоводства на разных уровнях управления 
экономикой. Табл.: 1. Илл.: 2. Библиогр.: 10. 

Ключевые слова: управление; конкурентоспособность; продукция скотоводства; оценка конкурентоспособности;  
система управления конкурентоспособностью. 
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